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KAPITOLA 7

v populaci rozdil &i souvislost existuje. V sou¢asnosti se v literatufe jesté hodné hovofi
o pravdépodobnosti 1 — B, tzv. sile testu. Technicky jde o pravdépodobnost, Ze spravné
zamitneme nulovou hypotézu, ktera neplati.'®® Samozfejmé Ze by tato pravdépodobnost
méla byt co nejvétsi (doporudeni je minimédlné 0,8), ale jeji vypocet neni zcela snad-
ny, resp. je k nému tieba pouzivat specialni procedury. Dodejme, Ze pokud pouZivame
b&Zné statistické postupy predstavené v této uéebnici a mame vybérové soubory v fadu
minimalné stovek vybérovych jednotek, je nade sila testu vzdy dostacujici.
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1% Jde o analogii pravdépodobnosti odsouzeni opravdového vinika.
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Zaklady dvourozmérné (bivariacni) analyzy
kategorialnich proménnych

AZ dosud jsme se pfevazné zabyvali analyzami, které byly zaloZeny na srovnavani
priuméru a rozptyld (varianci), tedy tlohami, kdy zavisle proménnd byla intervalové
(kardinalni) povahy. V sociologické analyze ovSem velmi Casto hledame vztahy mezi
proménnymi, u nichZ nema smysl priméry po¢itat. Bud’ z toho divodu, Ze se jedna
o znaky nomindlni (napf. ,,narodnost respondenta™), nebo proto, ze proménna je or-
dinalni s malym poétem variant (napf. proménna ,typ lokality”: 1. vesnice, 2. mésto,
3. velkomésto), piipadné Ze jde o proménné dichotomické.

V dvourozmérné analyze zkoumame vztahy mezi dvéma proménnymi. Znamena
to, ze se ptame, do jaké miry jedna proménna ovliviiuje druhou proménnou. Napiiklad
pfi hledani vztahu mezi pohlavim respondenta a tim, zdali respondent preferuje hod-
notu svobody ¢i rovnosti, se ptame, zdali se muZi a Zeny budou li§it v nazoru na
to, je-li dilezit&jsi svoboda, nebo rovnost. A co znamena vyraz, Ze ,jedna promé&nna
ovliviiuje druhou? Mezi proménnymi existuje vztah, pokud rozloZeni (distribuce)
hodnot jedné kategorizované proménné je asociovano s rozlozenim hodnot druhé kate-
gorizované proménné.”' Rec¢eno jinak: hodnoty jedné proménné jsou rozlozeny tako-
vym zplsobem, Ze jsou vzorovany v zavislosti na rozloZeni hodnot druhé proménné.

Procedura, ktera nam pomiZe vztah (asociaci) mezi dvéma proménnymi odha-
lit, se nazyva tfidéni druhého stupné: tfidime totiZ rozloZeni variant znaku jedné
proménné podle rozloZeni variant znaku druhé proménné. V jazyce SPSS je pojme-
novana jako crosstabulation neboli kiizova tabulace — ¢esky ovSem radé&ji hovotime
0 vytvafeni a analyze kontingencnich tabulek.'”

¥ Vziahy mezi proménnymi nehleddme samozicjmé pouze u kategorizovanych proménnych, ale

také u proménnych spojitych, kardindlnich. U dvou kardindlnich proménnych oviem sleduje-
me, zdali kovariuji, tedy zdali se odchylky od priiméru v jedné proménné podobaji odchylkdm
od priiméru v druhé proménné. O tom ale aZ v nasledujici kapitole.

Jak uvidime déle, kontingenéni tabulky ma smysl vytvéaiet pouze pro kategorizované proménné
s relativné nevelkym poétem kategorii.
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KAPITOLA 8

Priklad 8.1

Na zakladé udajii v datovém souboru ,EVS99-cvicny” zjistéme, jak se lisi nazor na to, zdali je mozné
lidem diivéfovat (proménna g8) v zavislosti na vékovych kategoriich (nezévisle proménna vek_katT).
Plati na% predpoklad, Ze s rostoucim vékem nardsta nedivéra vici lidem?

Reseni: Procedura Analvze — Descriptive Statistics — Crosstabs — Rows (vek katl)
Columns (q8) — viz obr. 8.1.
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Obr. 8.1 Zadani pro kontingenéni tabulku (Crosstabs)

Na zakladé tohoto zadani, kdy jsme do fadk( umistili nezdvisle proménnou
a do sloupcii proménnou zavislou (¢8), ziskame vystup 8.1."

VEK_KAT1 Vekové kategorie * Q8 Duivéra v lidi Crosstabulation

Count
Q8 Duavéra v lidi
1 lidem je moZné | 2 Elovék musi
davérovat byt opatrny Total

VEK_KAT1 1 18-29 87 327 414
Vékové kategorie 2 30-49 158 508 666

3 50+ 189 585 784
Total 444 1420 1864

Vystup 8.1 Kontingenéni tabulka pro proménné vék a ndzor na divéru

Zvystupu 8.1 vyéteme, Ze napf. 87 respondentil ve véku 18-29 let simyslelo, Ze lidem
je mozné diivéfovat. Ve vékové skuping 50+ zastavalo tento nézor 199 respondenttl.

19 Kontingenéni tabulky si v SPSS obvykle organizujeme néasledujicim zpiisobem: nezdvisle pro-
ménnou umistujeme do Fadki tabulky, zdvisle proménnou do sloupct.
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1 kdyz by se na prvni pohled zdalo, Ze starSi respondenti tento nazor zastavali Castéji
nez respondenti mladii (199 : 87), nemiZeme z téchto Udaji takovyto zévér udinit.
Srovnavame zde totiz nesrovnatelné. Jak je vidét v souctech radki a sloupci (oznacené
slovy Total), pocty osob v jednotlivych kategoriich jsou rizné, coz znemoziuje pfimé
srovnani. Abychom mohli nasi Glohu vyfesit, musime jednotlivé kategorie vyrovnat
neboli standardizovat.

Vyrovnat kategorie samozfejmé neznamend, Ze budeme né&jak manipulovat s daty.
Vyrovnani jednotlivych po¢ti provedeme tak, Ze nechame pro jednotliva policka
tabulky vypoéitat ptislusnd procenta a namisto absolutnich Cetnosti (poctii) budeme
srovnavat relativni ¢etnosti, procenta.

Pravidlo 1: Pii proceduie Crosstabs nemé smysl pracovat jen s absolutnimi ¢etnostmi
(count). Musime je doplnit o vypocet ptislusnych procent.

Avgak pFedtim nez piislusny vypodet zadame, musime rozhodnout, jaka procen-
ta budeme poéitat. Mame totiz tfi moZnosti vypoCtu procent: tzv. procenta fadkova,
sloupcova a celkova.

Radkova procenta (Row %) se pocitaji tak, Ze absolutni etnost v policku tabulky
se déli celkovym poctem piipadil pfislusného fadku. Ten nalezneme ve sloupci Tofal.
Tak napt. fadkové procento pro 87 respondentil ze skupiny 50+ (50 a vice let), ktefi si
mysli, Ze lidem je mozné duverovat, je:

(199 /784) x 100 = 25,4 %.

Tento tidaj éteme nasledovné: z respondenti ve véku 50+ let si 25 % mysli, Ze lidem
se da divéfovat. Naopak 75 % (585/784 nebo v tomto ptipad€ i 100-25) z této vékové
skupiny je presvédéeno, Ze ¢lovek musi byt ve styku s ostatnimi lidmi velmi opatmy.

Sloupcova procenta (Column %) se pocitaji analogicky, jen s tim rozdilem, ze
absolutni Cetnost v politku se déli celkovym poctem pripadd ve sloupcové kategorii,
ktery nalezneme v fadku oznac¢eném Total. Sloupcové procento pro 199 respondentii
ve véku 50+ let, ktefi si mysli, Ze lidem lze duvérovat, je 44,8 % (199 / 444) x 100 =
= 44,8 %). Cteme: Ze viech respondentd, ktefi si mysli, Ze lidem je mozné duvéfovat,
bylo 45 % ve véku 50+ let.

Celkovi procenta (Total %) pak ziskdme tak, Ze absolutni ¢etnost v policku délime
celkovym poétem pfipadii v souboru (resp. jen téch, u nichz mame platné odpovédi na
obé analyzované otazky). Ten je uveden v kiizovém souctu celkovych poctl Cetnosti
sloupcil a Fadkd. Nasich 199 respondenth ve veku 50+ let, ktefi si mysli, Ze lidem lze
davéfovat, tedy tvoii: (199 / 1 864) x 100 = 10,7 %. Cteme; ze viech respondentti
na$eho souboru bylo 11 % téch, ktefi méli 50+ let a ktefi byli souCasné presvédceni,
ze lidem lze divéfovat.
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KAPITOLA 8

VSechny tfi druhy procent za nas vypocita SPSS. Kliknutim v dialogovém okng
na tla¢itko Cells se rozbali tato nabidka, v niz ve &tverci Perceniages zvolime Row,
Column a Total (viz obr. 8.2).
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Obr. 8.2 Zadani pro vypocet fadkovych, sloupcovych a celkovych procent

Po spusténi prikazu — to je nejdfive se kliknutim na Continue vratime do dialogu
Crossiabs, v némz klikneme na OK — ziskame vystup 8.2a.

vek_kat1 tri vekove skupiny * g8 Duvéra v lidi Crosstabulation

q8 Divera vlidi
1lidem je . .
moiné 2 Clovek musi
divérovat byt opatrny Totat
vek_kat1 tri 118-28  Count 87 326 413
vekove skupiny
% within vek_kat1 tri 21.1% 78.9% 100,0%
vekove skupiny
% within g8 Duvéra v lidi 19,6% 23,0% 22.2%
% of Total 47% 17.5% 222%
23049 Count 158 508 666
% within vek_kat1 tri 237% 76,3% 100,0%
vekove skupiny
% within g8 Dlvéra v lidi 356% 35,8% 357%
% of Total 8.5% 27,3% 35.7%
350+ Count 199 585 784
% within vek_kat1 tri 254% 74,6% 100,0%
vekove skupiny
% within g8 DOvera v lidi 44 8% 41.2% 421%
% of Total 10,7% 31.4% 42.1%
Total Count 444 1419 1863
% within vek_kat1 tri 23.8% 76,2% 100,0%
vekove skupiny
% within g8 DOvéra v lidi 100,0% 100,0% 100,0%
% of Total 23,8% 76.2% 100,0%

Vystup 8.2a Kontingenéni tabulka souvislosti davéry a véku s fadkovymi, sloupcovymi
a celkovymi procenty

ZAKLADY DVOUROZMERNE ANALYZY KATEGORIALNICH PROMENNYCH

Vystup 8.2a je ponckud nepiehledny v tom, Ze fadkova a sloupcova procenta po-
jmenovava vyrazem % within... (a nasleduje jméno fadkové a sloupcové proménné).
Abychom si vystup zpfehlednili, navrhujeme nastavit si dalsi skript, ktery popi-
sek v tabulkach pojmenuje jednodussim zpGsobem. Pfislu$ny autoskript nastavime
nasledovné. V zdkladni obrazovce SPSS na horni listé€ najdeme tlacitko £dir a roz-
klikneme jeho roletku. Uplné dole pak klikneme na tlagitko Oprions. V rozbaleném
dialogovém okné najdeme tlacitko Scriprs a kliknutim jej otevieme. Ukéze se tato ob-

razovka (viz obr. 8.3):

ws Options

e '
|
[ Enable autoscripting \ |

rBase Autoscript—————— T O BT T —

Fie: [ RabusicvyskalICIVOMANAL S Dnﬁqukm\smm\spsmmmwm oro c| [Browse. |

rAutoscript
Command kel
Wentifiers | Languag
ACF Pythen
AW Python
Alscal Python
Alter Type Python
ANACOR Pythen
ANOVA , Python
Apply Dictionary
ARIMA
Automuied Da:a Pr..
e

Scripts applied:
To apply an autoscript to an object select 8 command in -ommand identifiers list. enter or select s script in the Objects

Dpgmres
/) aacaeaas \

Browse si najdeme v nafem adresafi skript s ndzvem ,,Autqskript pro Crosstabs.py*
(soubor je na pfilozeném CD) a vlozime jej do policka Fi/e. Kliknutim na OK vSe
potvrdime.
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KAPITOLA 8

Kdyz si nyni nechame znovu udélat kontingenéni tabulku pro asociaci mezi kate-
gorizovanym vékem a nazorem na divéru k lidem, ziskdme vystup 8.2b.

vek_kat1 tri vekove skupiny * q8 Divéra v lidi Crosstabulation

q8 Duvéra vlidi
1 lidem je 2 &lovek musi
moneé duverovat byt opatrny Total
vek_kat1 tri vekove 118-29 Count 87 326 413
skupiny
Row % 21,1% 78,9% 100,0%
Column % | 19,6% 230% | 222%
% of Total 4,7% 17,5% 222%
23049 Count 158 508 666
Row 23,7% 76,3% 100,0%
umn % 35,6% 35,8% 357%
% of Total 8,5% 27.3% 357%
350+ Count 199 585 784
Row % 254% 74.6% 100,0%
10,7% 14% .
Total 444 1419 1863
23.8% 76.2% 100,0%
100,0% 100,0% 100,0%
% of Total 23,8% 76.2% 100,0%

Vystup 8.2b Upravena kontingen¢ni tabulka souvislosti davéry a véku s fadkovymi,
sloupcovymi a celkovymi procenty

V ném vidime, Ze pocet 199 respondenti (v fadku 50+) jednou znamena 25,4 %,
podruhé 44,8 % a potieti 10,7 %. Kazdy podil ma samoziejmé jiny interpretacni vy-
znam a my si musime v analyzach tohoto druhu dat dobry pozor na to, jaka pro-
centa vlastn¢ chceme interpretovat. JelikoZ ve védé jako v kazdé jin¢ Cinnosti také
plati princip efektivity, tedy snaha dosahovat maximaélnich vysledk s minimalnimi
vstupy, nechavame si obvykle v naSich analyzach spocitat jen ten druh procenta, ktery
je pro piislusnou ulohu adekvatni. Podstatné si tim i zjednodudime analyticky Zivot,
nebot’ tabulka vystup 8.2b je zbyte¢né ,mnohomluvna®.

Jak ale vybereme ta procenta, ktera jsou pro feSeni Ulohy podstatnd? Lehce.
Jediné, co musime u¢init, je rozhodnout, ktera proménna je nezavisla — tedy ta, o niz
predpokladame, Ze je pti¢inou ovliviiujici rozlozeni druhé (zavisle) proménné. V nasi
uloze je nezavisle proménnou vék (vékové skupiny), nebot’ lze predpokladat, Ze po-
stoj k jinym lidem z hlediska divéry ¢ nedivéry bude ovliviiovan pravé vékem re-
spondenta. Ostatné na tom je zaloZena i nase hypotéza, Ze s naristajicim vékem bude
slabnout divéra v ostatni lidi.

Jestlize vime, kterd proménnd je nezavisla, podivame se, kam jsme ji v kontingen¢ni
tabulce umistili. Pokud je v Fadcich tabulky, po¢itame Fadkova procenta. Tim doséh-
neme toho, Ze viechny pocty v kategoriich nezavisle proménné vyrovname (poloZime je
zazaklad, tj. sto procent), coz umozni smysluplné srovnani. Pokud je nezavisle proménna
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ve sloupei, pocitime sloupcova procenta. A co je dilezité, o umisténi proménnych
do tadk ¢&i sloupct rozhodujeme pfi praci v SPSS sami pii zadavani piikazu.'™

Pravidlo 2: Umistime-li nezavisle proménnou do fadkt kontingenéni tabulky (Rows),
pouzijeme v analyze udaje z fadkovych relativnich ¢etnosti. Umistime-li ji do sloupcti
(Columns), pracujeme s relativnimi ¢etnostmi sloupcovymi.

Podivejme se tedy, jak by méla vypadat tabulka, s jejiz pomoci odpovime na nasi
otazku (viz vystup 8.2¢).

Case Processing Summary

Cases
Valid Missing Total
N Percent N Percent N Percent
vek_kat1 tri vekove 1863,997° 97.7% 44,003 2,3% 1908 100.0%
skupiny* q8 Duvéra vlidi

a. Number of valid cases is different from the total count in the crosstabulation table because the
cell counts have been rounded.

vek_kat1 tri vekove skupiny * g8 Duvéra v lidi Crosstabulation

g8 Duvéra vlidi
1 lidem je . i
mozné 2 clovek musi
daverovat byt opatrny Total
vek_kat1 tri vekove 118-29 Count 87 326 413
skupiny
Row % 21,1% 78,9% 100,0%
230-49 Count 158 508 666
Row % 23,7% 76,3% 100,0%
350+ Count 199 585 784
Row % 254% 74,6% 100,0%
Total Count 444 1419 1863
Row % 23,8% 76,2% 100,0%
Vystup 8.2¢c

Pozn. Ramecek 8.1 na s. 250 ukazuje, jak ma vypadat format tabulky, kdyz nase vysledky publikujeme.

Z prvni ¢asti vystupu vidime, ze z celkového poctu respondentil na tuto otdz-
ku neodpovédélo 44 dotazanych neboli 2,3 %. Pozor, do kontingen¢ni tabulky jsou
vzdycky zahrnuti pouze ti respondenti, ktefi maji platné tidaje u obou proménnych —
celkem jich bylo 1864 (to je 97,7 %)."*

" Dodejme, ze pokud tabulku pouZijeme napfiklad v diplomové pr?ac’:i ¢ ¢lanku, musime bud’
do nazvu ¢i pod ni do poznamky uvést, jaky typ procent obsahuje, abychom usnadnili jeji ¢teni
(viz dale).

195 Nejste prekvapeni, Ze se v politku u platného N (Valid N) objevuje udaj s desetinnymi misty
(1863,997)? Je to dusledek vazeni souboru.
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Vysledek tiidéni je ponékud piekvapujici. S naridstajicim vékem sice ponékud
nartistd podil osob, které si mysli, Ze lidem lze divéfovat (a naopak klesa podil téch,
kdo si mysli, ze ¢lovék musi byt ve styku s ostatnimi lidmi velmi opatrny), rozdily viak
nejsou nijak velké: 21 % : 24 % : 25 %. Rozdily mezi procenty v poli€kach se nazyvaji
epsilon (a znaci se feckym pismem g). Napiiklad hodnota epsilon pro respondenty ve
véku (50+) a (18-29) je 25,4 — 21,0 = 4,4 %. JelikoZ v analyze dat plati hrub¢ pravidlo,
ze teprve rozdil (epsilon), ktery se blizi 10 %, indikuje i vécné podstatny rozdil (to je
takovy, ktery nevznikl v disledku vybérové chyby), vyslovujeme zavér, Ze v otazce
divéry k lidem se ¢esti respondenti neliili v zavislosti na véku. Zamitdme tak nasi vy-
zkumnou hypotézu, Ze s nariistajicim vékem bude také narustat nedivéra v ostatni lidi.

Pfi publikaci vysledk( oviem tabulku v takové podobé, jako je ve vystupu 8.2c, nikdy nezvefejiu-

jeme, neni totiZ pro ¢tenafe pfehlednd. Musime ji proto upravit podle néasledujicich zasad:

1. Kazda tabulka musi mit ¢islo a nazev.

2. Viechny popisky tabulky musi byt ¢esky.

3. Nazvy proménnych jsou ve sloupcich a fadcich jasné vyjadieny.

4. Nezdvisle proménnou obvykle umistujeme do sloupctl, takze pocitame sloupcova procenta.
Tento pozadavek ale neni striktni, umisténi proménnych také zavisi na tom, jak dlouhé nazvy
maji jednotlivé kategorie.

5. U nezdvisle proménné uvadime i procenta,celkem” (obvykle tedy 100 %) a soucasné i absolutni
pocty pripadt.

6. Vpoznamce pod tabulkou se uvadi zdroj dat a velikost souboru.

Tabulka z vystupu 8.2c by tedy podle téchto zasad méla byt pro pfipadnou publikaci upravena takto:

Vékové kategorie
Diivéra k lidem
18-29 30-49 50+
Lidem je mozné dlvéfovat 21 24 25
Clovék musi byt ve stykl.! o 2 e
s ostatnimi lidmi opatrny
100 % 100 % 100 %
e @13) (666) (784)

Zdroj: EVS CR 1999, N = 1864,

Tab.8.1 Divéra k lidem podle véku (sloupcové %)

Radmedek 8.1 Nalezitosti tabulek

Tento priklad je dobrou ukazkou toho, Ze i ,,nula® ve védé je dulezitym poznatkem.
My jsme zjistili, na rozdil od naseho piedpokladu, ze mezi vékovymi skupinami neni
v zasade rozdil v postoji ,,divéra v ostatni lidi“. Tato zji$téna ,,nula“ v sob€ oviem ob-
sahuje podstatny fakt, na jehoz zakladé nyni vime, Ze v roce 1999 nebyly staréi osoby
vici ostatnim lidem méné& diveétivé nez ty mladsi.

Pravidlo 3: [ nula (nulovy rozdil, nulovy vysledek) znamena ve védé podstatny
poznatek.
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V naSem piikladu jsme hledali vztah mezi kategorizovanym vékem a postojem
k jinym lidem z hlediska ditvéry. Tuto ulohu jsme mohli fesit i jinak. Jelikoz nas datovy
soubor obsahuje také Gidaje o véku v jeho nekategorizované podobé (je to proménna vek),
1ze srovnat, zdali se 1i8i primémy vék osob u lidi, ktefi si mysli, Ze lidem lze davérovat,
a u lidi, ktefi se domnivaji, Ze ve styku s jinymi lidmi musi byt ¢lovék opatrny. JelikoZ
zde mame pouze dvé kategorie, lze pouzit t-test. Vysledek je na vystupu 8.3.

Group Statistics
Q8 Dinera vlidi N Mean | Std _Deviation | Std. Error Mean
VEK 1 lidem je mo2né divéfovat 445 46,95 16,26 77
.
2 Glovdkmusi byt opatrry 1419 | 4541 16,97 45
Independent Samples Test
Lewenre's
Test for
Equality of
Var 1-test for Equality of M.
‘ariances est for Equali eans
8
- 5 ol PDE Corfidence
w @B - B & E 5 Intenval of
o c = the
P ]
n g « | Difference
b5 B
g3
VEK Equal variances assumed 3494 | ,062 | 1685 1862 | 092 | 154 | 91 |-25 | 333
Equalenances ol 1722 | 770843 | 085 | 154 .21 | 329
assumed

Vystup 8.3 T-test pro primérny vék u kategorii ,divéry v lidi”

Rozdil v primé&mém véku neni pfili§ velky, vékovy pramér je v obou katego-
riich podobny (46,95 : 45,41). Proto také test nulové hypotézy, Zze rozdil se v za-
kladnim souboru (populaci) mezi témito kategoriemi nebude odliSovat, vychazi
statisticky nevyznamny, takze nulovou hypotézu nelze zamitnout. Jinou technikou
jsme zde tak dospéli ke stejnému vysledku. Mame tudiZz jistotu, Ze mezi vékem (at’
v jeho hrubé kategorizaci do tfi skupin respondentii mladsiho, stfedniho a star§i-
ho véku, nebo v jeho ,,piirozené”, nekategorizované podobé&) a nazorem na divéru
k lidem neni souvislost (ani vécn¢ ani statisticky) vyznamna,

Pouhé tfidéni dvou proménnych a vypocet piislusnych procent, byt' se jedna o dile-
zitou analytickou proceduru, nestaci k tomu, abychom hledanému vztahu mezi dvéma
proménnymi dobfe rozuméli. Odhalime-li totiz, Ze mezi sledovanymi proménnymi
je v nasem vybérovém souboru vztah, musime se dale zajimat o to, zdali tento vztah
vydrzi i test nezavislosti v populaci, a také o to, jakou mé tento vztah silu.
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8.1 Test nezavislosti chi-kvadrat (y ?)

Priklad 8.2

Hledejme v datech ,EVS99-cvicny” odpovéd na otazku, zdali je divéra v lidi ovlivnéna vzdélanim
respondentl. Nase vyzkumna hypotéza bude znit, Ze se zvyujicim se vzdélanim bude nar(stat podil
téch, kteff si mysli, Zze lidem je mozné davéfovat a Ze tento vztah je statisticky vyznamny.

ResSeni: Radkova procenta ve vystupu 8.4, jako i graf na vystupu 8.4 ukazuji, 7e mezi
Jednotlivymi vzdélanostnimi kategoriemi existuji rozdily v ndzorech na divéru k jinym
lidem, pficemz lidé se stfedoskolskym a vysokoskolskym vzdélanim maji tendenci li-
dem vice divéiovat nez lidé se vzdélanim zakladnim a vyucen. Nas samoziejmé zajima,
zdali tento rozdil nebyl zplisoben ndhodou, to je vvbérovou chybou, anebo zda mame
dostatek evidence k tomu, abychom mohli zamitnout nulovou hypotézu, Ze v zékladnim
souboru bude tento podil souhlasicich osob z riznych vzdélanostnich skupin stejny.

vzdelani kategorizace 94 * g8 Divéra v lidi Crosstabulation

q8 Davera vlidi
1lidem je i
moine 2 clovék musi
duverovat byt opatrny Total
vzdelani kategorizace Q94 1 zakladni  Count 71 292 363
Row % 18,6% 80,4% 100,0%
2 wucen Count 145 618 763
Row % 19,0% 81.0% 100,0%
38§ Count 151 395 546
Row % 27.7% 72.3% 100,0%
4vs Count 78 116 194
Row % 40.2% 59.8% 100,0%
Total Count 445 1421 1866
Row % 238% 76.2% 100,0%
Vystup 8.4 Davéra v lidi podle vzdélani
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Test provedeme na zakladé vypoctu statistiky chi-kvadrat i (chi-square). Chi-kvadrat
je zaloZen na srovnani napozorovanych (empirickych) a oc¢ekavanych etnosti. Vy-
chazi z jednoduché myslenky, Ze existuje model rozloZeni dat, které by vzniklo tak,
ze mezi sledovanymi hodnotami dvou proménnych neni zadna asociace — vzniklo by
tedy ptsobenim ndhody (coz jsou tzv. o¢ekdvané cetnosti). Srovname-li tento model
se skutednym, empirickym rozloZenim realnych dat, zjistime, zdali model nahod-
ného rozloZeni odpovida empirickym datiim, nebo ne. TakZe:

Empiricka &etnost (observed count) — pozorovana hodnota v policku tabulky.
Ocdekavana Cetnost (expected count) — Eetnost, ktera by se v policku objevila, kdyby
platila nulova hypotéza nezavislosti.

Podivejme se nyni opét do vystupu 8.4. Vidime, Zze v prvnim poli¢ku mame re-
spondenty se zakladnim vzdélanim, ktefi si mysli, Ze lidem je mozné duavéfovat.
Bylo jich celkem 71, coz je empirickd ¢etnost. O¢ekdvana Cetnost pro toto policko se
vypoéita velmi snadno: nasobime marginalni (okrajovou) ¢etnost ptislusného sloupce
a marginalni (okrajovou) etnost piislusného fadku a tento soucin podélime cel-
kovym souétem piipadi v tabulce. Konkrétné tedy: 363 (celkovy pocet piipadh
v fadku tohoto policka) x 445 (celkovy pocet pripadi ve sloupci tohoto policka) /
1866 (celkovy pocet piipadu v tabulce) = 86,6."" Oc¢ekdvana Cetnost je vySsi nez ta,
kterou jsme my zjistili empiricky (71 pfipada). Zjistény rozdil 15,6 nas vsak jeste
neopraviiuje k zidnému zavéru. Musime provést dalsi pocetni operace, to je vypodéitat
timto zptisobem ocekavané cetnosti pro viechna pole tabulky. V kazdém poli tabulky
pak je§té musime vypocitat rozdil mezi empirickou a oekavanou etnosti, ten umoc-
nit na druhou, podélit hodnotou o¢ekavané cetnosti a jednotlivé vysledky secist. Tim
ziskame hodnotu testové statistiky y * chi-kvadrat. Tu pak — jako pii kazdém testovani
nulové hypotézy — porovname s matematickym modelem rozloZeni, v tomto pfipadé
s modelem chi-kvadrat,'” ¢imz zjistime statistickou vyznamnost.

Vsechny vySe naznacené operace za nas samoziejmé provede SPSS, ale pokud
chceme, miZzeme vypoéet kontrolovat. V Crossiabs si totiz miZzeme navolit viechny
pozadované informace tak, ze v dialogovém okné Ce/ls zaSkrtneme v boxu Cownts
také policko Lxpecied a v boxu Resicduals policko Unstandardized. Dostaneme pak
tento vystup (viz vystup 8.5).

19 Pro zvidavé dodejme, Ze tento postup vychdzi z definice nezdvislost, protoze pfi vypoctu zo-
hlediujeme oddélené rozdéleni obou proménnych (okraje tabulky), a nikoliv jejich kombinace
(tzv. sdruzené Cetnosti uvnitf tabulky).

197 Abychom byli zcela pfesni, musime vzit jesté v ivahu jeden prvek, a tim je pocet stupnid volnos-
ti, které odpovidaji sou¢inu (k — 1) x (1 — 1), kde k a 1 jsou pocty fadkovych, resp. sloupcovych
kategorii.
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VZDELANI * Q8 Divéra vlidi Crosstabulation
Q8 Dimdra vlidi
1 lidemjemoiné | 2 Elovek musi
VZDELANI 1 Count S 71 = ooa_rrzam Tdmﬁ
kategorizace  zaldadni Expected Court 86,6 2764 3630
a9 Row % 19.6% 804% | 1000%
Residual -156 156
2 wugen Count 145 618 763
Expected C ount 180 5810 7630
Row % 19,0% 81,0% | 1000%
Residual 37,0 37,0
388 Count 151 395 546
Expected Count 1302 4158 5450
Row % 27,7% 723% | 1000%
Residual 208 -208
4 V8 Count 78 116 194
Expected Count 463 1477 1940
Row % 40,2% 598% | 100,0%
Residual 31,7 -31,7
Total Count 445 1421 1866
Expected Count 4450 14210 1866,0
Row % 238% 762% | 1000%

Vystup 8.5 Ocekavané cetnosti a rezidua v procedufe Crosstabs

Radek Residual (Cesky rezidua) uddva numericky rozdil mezi napozorovanou
(Count) a o¢ekavanou (Expected Count) Setnosti. Ma-li znaménko +, znamena to, Ze
napozorovana Cetnost je vyssi, nez bychom ocekavali, kdyby platila nulova hypotéza
nezavislosti. Zaporné znaménko vyjadiuje pravy opak, tedy Ze napozorovana Eetnost
Je nizsi, nez jaka by méla byt, kdyby platila nulova hypotéza. Zkontrolujme, Ze rozdil
mezi empirickymi a oéekavanymi ¢etnostmi pro 71 respondentti je skuteéné 15,6, jak
Jsme zjistili ruénim vypoctem vyse. V rutinni analytické praxi informace tohoto druhu
nepotfebujeme, a proto takto detailni tabulku de facto nevyzadujeme. Zadani testu
chi-kvadrat pro nasi ulohu je nasledujici: Analyvze — Desriptive Statistics — Crosstabs
— v dialogovém okné klikneme na listu Siasistics a v objevivéim se novém dialogovém
okné¢ zaskrtneme policko Chi-square. Vysledkem je vystup 8.6.
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Chi-Square Tests

Asymrp. Sig.
Vaue df (2-sided) |
Pearson Chi-Square 46,479° 3 ,000
Likelihood Ratio 43,813 3 ,000
Linear-by-Linear
il a;::n 36,316 1 000
N of Valid Cases 1866

2. pcalls (,0%) have expected count less than 5.
The minimum expected count is 46,26.

Vystup 8.6 Tabulka hodnot chi-kvadratu

Hodnota testového kritéria Pearsonova chi-kvadrat testu je 46,479 a jeji vypoétena
pravdépodobnost chyby prvniho druhu (hovoroveé téz hladina vyznamnosti) je 0,000.
Musime proto zamitnout nulovou hypotézu o nezavislosti vztahu mezi vzdélanim
a nazorem na divéru v ostatni lidi. Naopak o¢ekavame, ze i v zakladnim souboru
se lidé budou ve své divete v ostatni odlifovat v zavislosti na tom, jakého vzdélani
dosahli.

Dalgiidaje ve vystupu 8.6 nejsou v dané situaci zajimave.'"™ Pozornost bychom ale
vzdy méli vénovat poznamce pod tabulkou. Pokud totiZ data porusi jeden z dileZitych
predpokladii chi-kvadratu, totiz Ze ne vice nez 20 % poli¢ek ma oekavanou etnost
mensi nez 5 a Ze minimalni ofekdvana Cetnost nesmi byt mensi nez 1, je pouZiti
chi-kvadratu (a koeficientii asociace, které jsou na ném zaloZeny, jak uvidime pozdgji)
nekorektni.

Vrat'me se jesté jednim pfikladem k testu chi-kvadrat o nezavislosti, kdy testuje-
me, zdali jedna proménna zavisi na druhé." Mizeme napf. testovat hypotézu, zdali
v populaci existuje souvislost mezi rodinnym stavem respondenta a volebnimi prefe-
rencemi. Je to opét uloha na Crosstabs, ale v jejim ramci si ukazeme, jak je mozné
v rutinni analytické praci postupovat.

198 Continuity Correction je Yatesovou korekei (opravou) Pearsonova chi-kvadratu pro tabulky
2x2, tedy tabulky, v nichZ obé proménné jsou dichotomické, takZe maji kazda jen dvé varianty;
mnozi totiZ tvrdi, Ze v tabulce 2x2 dochdzi pfi standardnim vypoétu chi-kvadratu k pfeceng-
ni jeho hodnot, proto musi byt vypocet upraven; Likelihood Ratio je statistika velmi podobna
chi-kvadratu a pro velké vybéry dosahuje velmi podobnych hodnot (namisto odecitini ¢etnosti
se Cetnosti déli); Fisheriv exaktni test (Fisher s Exact Test) mizeme jako sociologové smé-
le ignorovat, je totiz urCen pro malé vybeéry. Linear-by-Linear Association je mira linearniho
vztahu mezi proménnymi. Ma smysl jen v tom pfipadé, kdy kategorie obou proménnych jsou
uspofadany od nejnizsi k nejvyssi. Mize se tedy pouzit jako test linearity, avSak obé proménné
museji byt minimalné ordindlni.

1% Pozor ale, pordd mé&jme na paméti, Ze se jednd pouze o test, zdali v populaci budou dvé sledo-
vané proménné statisticky nezavislé. I tento test, jako kazdy test statistické inference, pfedpo-
klada, ze vybérovy soubor, z néhoz pochézeji nase data, ma vzhledem k zobeciiované populaci
reprezentativni charakter.
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Test chi-kvadrat ve vystupu 8.7*" ¥kd, Zze zamitdme hypotézu o nezavislos-
ti téchto dvou proménnych, nebot™ statisticka signifikance je mensSi nez 0,05_. Co?
tedy znamen4, Ze volebni preference jsou rodinnym stavem respondentva néjakym
zplisobem ovlivnény — v nize uvedeném vystupu 8.8 napiiklad vidime, ze prodporu
komunistim vyjadiovali predeviim vdovci a vdovy (23 %), naopak svobodni a svo-
bodné by je téméf nevolili (4 %).>"

Chi-Square Tests

Asymp. Sig.
Value df (2-sided)
Pearscn Chi-Square 75,0332 18 ,000
Likelihood Ratio 71,519 18 ,000
Linear-by-Linear 5,062 1 024
Association
N of Valid Cases 1586

a. 0 cells {,0%) have expected count less than 5. The minimum
expected countis 7,23.

Vystup 8.7 Volebni preference podle rodinného stavu respondenta a test chi-kvadrat

Pozn. Proménna,volebni preference” (vol_pref) vznikla transformaci proménné 72 takto:

RECODE g72 (6=1) (1=2) (3=3) (13=4) (9=5) (2=6) (14=6) {4 thru 5=6)
(7 thru 8=6) (10 thru 12=6) (96 thru 97=7) (ELSE=8YSMIS) INTO
Vol pref.

VARTABLE LABELS Vol pref 'Rekodovana q72'.

VALUE LABELS Vol pref 1 'kKsCM' 2 'CSsSD' 3 'KDU’ 4 'US' 5
6 'jinad'" 7 'nevolil by'.

rops!

20 Proménna q89 ,rodinny stav* byla rekddovéna, nebot obsahovalz.l kateg(,)rii ,,Sdlouc“:eni“., v ni_i.
bylo pouze 7 osob — tak malo obsazend kategorie zplsobuje pii tiideni potize, protov jsme. J{
sloucili s obsahové blizkou kategorii ,rozveden/a”. Syntax pro transformaci proménne je:
RECODErod_stav (1=1)(2=2) (5=4)(3 thru4=3) (ELSE=SYSMIS) INTO rod_stavi. VARIABLE
LABELS rod_stavl _rodinny stav (slougeno rozvedeny + odlouceni)’. EXECUTE. VALUE ’L’A-
BELS rod_stavl 1 " enaty/vdana® 2 *vdovec/vdova' 3 'rozvedeni/odlouceni’ 4 "svobodny/d’.
EXECUTE. I

201 Aniz bychom chtéli predbihat dosavadni znalosti, je zde tfeba vzit v ﬁvvahu 131v(.)iny vliv tt:etl
proménné, ktera do tohoto vztahu miZe intervenovat a kterou bychom ITIE'll.OYeI‘IE (zd_e to viak
neudélime). Touto skrytou proménnou je vé&k. Svobodni jsou vékové mladi lidé, vdovei a vdovy
naopak spise star§iho véku.
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Vol_pref Rekodovana q72 * rod_stavi 1 'zenaty Crosstabulation

rod_stav1 1 'Zenaty
1 3
Zenaty/vdan | 2 vdovec/vd | rozvedenilo 4
a ova dlouceni svobodny/a Total
Vol_pref Rekodovana 1 KSCM Row % 62,7% 22.4% 8,1% 6,8% | 100,0%
q72 Adjusted Residual ol 55 4 40
2{ssD Row % 69,0% 8,8% 4.9% 17.3% | 100,0%
Adjusted Residual 1,9 -8 17 -5
3KDU Row % 59,2% 15,3% 4,1% 21,4% | 100,0%
Adjusted Residual -11 1,8 -1.3 8
4Us Row % 59,9% 5,6% 6,8% 27,8% | 100,0%
Adjusted Residual -1,2 -2,0 -3 33
50DS Row % 67,5% 7.7% 7.2% 17,6% | 100,0%
Adjusted Residual 1,5 -1,7 -2 -4
6 jina Row % 64.2% 6,1% 5,6% 24,0% | 100,0%
Adjusted Residual 0 -1,9 -1,0 21
7nevolil by Row % 60,6% 10,7% 11,6% 17,1% | 100,0%
Adjusted Residual -1,5 4 33 -6
Total Row % 64,2% 10,1% 7.4% 18,3% | 100,0%

Vystup 8.8 Tridéni volebnich preferenci podle rodinného stavu respondenta

Pozn. Ve vystupu jsme z dlivodu piehlednosti vynechali Udaj o poétech pfipadi (count) v jednotlivych
polickach.

Vysledky tfidéni ve vystupu 8.8 lze viak dale specifikovat. PoslouZi nam k tomu
tdaje tzv. adjustovanych rezidui (Adjusted Residual), které jsme si nechali do tabul-
ky vystupu 8.8 vypotitat. Adjustované reziduum je zaloZeno na rozdilu mezi napozo-
rovanou a ocekavanou Cetnosti (jak jsme si ukazali ve vystupu 8.5). Receno jazykem
statistiky, je to rozdil mezi frekvenci odekdvanou (f) a frekvenci napozorovanou (£
Tento rozdil se jmenuje delta, znati se odpovidajicim feckym pismenem delta (A)
a adjustované reziduum standardizuje rezidua podélenim jejich smérodatnou odchylkou.

Diky tomu lze adjustovana rezidua testovat z hlediska statistické vyznamnosti,2**
pfi¢emz plati, Zze pokud je jeho hodnota vy3§i v absolutni hodnoté nez 2,00 (4. mensi nez
—2, nebo ve&tsi nez 2), mizeme si byt s 95% pravdépodobnosti jisti, ze v daném policku
je rozdil mezi napozorovanou (empirickou) a oekavanou etnosti statisticky vyznam-
ny a ze tedy nevznikl jako disledek vybérové chyby. Interpretaéné ma4 tato informace
obrovsky vyznam, nebot’ ndm umoziuje detailni vhled do vztahu mezi proménnymi
(do struktury zavislosti). Napfiklad vidime, Ze v Fadku téch, kdo preferuji KSCM, mame
dve statisticky vyznamnd adjustovana rezidua (pro lepsi orientaci jsou zvyraznéna),
U vdovcii/vdov je hodnota rezidua +5,5. To znamena, ze vdovei a vdovy by voli-
li komunisty vyznamné ¢astéji, neZ by odpovidalo pfedpoklady nezavislosti. Naopak

** Indexy e a o vychézeji z anglickych ekvivalentii, tj. expected (otekavané) a observed (napozo-
rované).

' Rezidua nemaji 7adné b&zné znamé teoretické rozdéleni, adjustovana pak maji piiblizné stan-
dardizované normalni rozdgleni.
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svobodni respondenti by komunisty volili mnohem méné Casto (Adj. res. = —4,0), nez
by odpovidalo hypotéze nezévislosti. Statisticky vyznamné Castéji by svobodni volili
Unii svobody (US).

Tento statisticky vhled do dat nam poméha detailngji prozkoumat, do jaké miry
je mozné vysledky tfidéni (frekvenci ur¢itého policka tabulky) oéekdvat i v zaklad-
nim souboru. Celou analyzu je mozné jeité zjednodusit, kdyZ pouzijeme skript
SPSS nazvany Znaménkové schéma.™ Tento programek udél to, ze namisto adjus-
tovanych rezidui vlozi do p¥islusnych poli¢ek znaménkové schéma, které nam ukaze,
kde l1ze odekévat statisticky vyznamné souvislosti. Podminkou je, ze musime nechat
SPSS vypocitat tabulku adjustovanych rezidui. Ziskame ji takto: vypocet volime
v procedufe Crosstabs, kliknutim na policko Cells ziskame obr. 8.2 (viz s. 246)
a v ném zaskrtneme pouze Adjusted Standardized. KdyZz na takto vzniklou tabulku
pustime skript (Utilities — Run script — Znaménkové _schéma.py), ziskame vystup 8.9.

Vol_pref Rekodovana q72 * rod_stavi 1 'Zenaty Crosstabulation

Sign Scheme
rod_stavl 1 'zenaty
3
1 2 rozvedeni/od| .
Zenatyvdana | wdovec/dova ouceni 4 svobodny/a
vVol_pref Rekodovana q72 1 KSCM o +++ o
2 CssD o o o o
3KDU o o o o
4US o - o ++
50Ds o o o o
6 jina o o o +
7 newvolil by o o +++ o

Vystup 8.9 Znaménkové schéma pro vztah mezi rodinnym stavem respondenta
a volebnimi preferencemi

Znaménkové schéma ukazuje, v kterych polich jsou statisticky vyznamné rozdi-
ly mezi napozorovanymi a oekavanymi Eetnostmi. Pocet symbold indikuje totéz
jako v pfipadé znamének u t-testu (viz kapitolu 7); symbol + pak znamena, ze napozo-
rované Cetnosti jsou vys§i nez o¢ekavané, symbol — situaci opacnou, Ze napozorované
Zetnosti jsou niz§i nez oéekavané. A samoziejmé zéleZi na pottu znamének, nebot’ ten
indikuje pravdépodobnost chyby:

+ alfa = 0,05 (napozorované ¢etnosti vy3éi nez ocekavané a signifikantni
5 95% pravdépodobnosti - riziko chyby max. 5 %)**
++  alfa= 0,01 (riziko chyby max. 1 %, signifikace 99 %)

24 Jde o postup pivodné navrzeny Linhartem a Safatem (1967, s. 437), detailné rozpracovany
manzeli Rehakovymi (1978). Oba ¢lanky stoji dodnes za piecteni a lze je nalézt online.

25 Rizikem zde médme na mysli pravdépodobnost chyby prvniho druhu (viz kapitolu 7). Plné si
uvédomujeme, Ze ve statistice se riziko (relativni) uziva v jiném, pfesné stanoveném, vyznamu.
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+++ alfa= 0,001 (riziko chyby max. 0,1 %, signifikace 99,9 %)

- alfa= 0,05 (napozorované etnosti nizi nez ocekavané, riziko chyby do 5 %)
- alfa = 0,01

--- alfa= 0,001

A jak vysledek interpretujeme? Svobodni respondenti statisticky vyznamné (tj.
nejspise 1 v celé populaci) Castéji neZ nidhodné (na hlading vyznamnosti o = 0,01)
odpovédéli, Ze by ve volbach (vyzkum se konal v roce 1999) volili stranu Unie svo-
body a statisticky méné Casto by volili komunisty. Komunisty by naopak statisticky
vyznamné Casto volili respondenti, jejichZ rodinny stav byl vdovec/vdova. Rozvedeni
respondenti by statisticky vyznamné €ast&ji nedli volit. V ostatnich polich tabulky ne-
Jjsou mezi ndhodnym rozlozenim a empirickym rozloZenim zadné zobecnitelné rozdi-
ly (nejsou statisticky vyznamné), nelze je tedy v populaci odekdvat.

Na tomto misté je tfeba znovu vyslovit upozornéni, ze ve velkych souborech vyka-
zuji i malé rozdily mezi empirickymi a ofekavanymi &etnostmi vysokou statistickou
signifikaci. Proto je vZdy nutné doplnit vysledky testii statistické signifikace reziduf
rozborem procentualniho rozloZeni v kontingenéni tabulce a uplatnit pravidlo hrubé
wtesaiské tuzky* o desetiprocentnim rozdilu, o némz jsme se zminili na podatku
této kapitoly.

Shriime nyni postup pro analyzu kontingenénich tabulek do zakladnich krokd:

1. Vytvofime Cetnostni tabulky (Frequencies) pro obé proménné a zvazime piipadné
slouceni &i vynechani kategorii v téch pfipadech, v nichZ jsou malé Eetnosti.

2. Zobrazime si kontingen¢ni tabulku (Crosstabs) pro prvni vhled, zpravidla ve for-
mé sloupcovych ¢&i fadkovych procent.

3. Vypotitame chi-kvadrat test a rozhodneme o piipadné zavislosti proménnych.

4. 'V piipadé, Ze chi-kvadrat test bude statisticky vyznamny, vypo¢teme adjustovana
rezidua a znaménkové schéma k posouzeni struktury zavislosti.

5. Interpretujeme nalezenou zavislost (diky vystupiim z krokii 2 a 4).

PopiSeme silu souvislosti koeficientem asociace (viz nasledujici kapitolu) a tim
posoudime vécnou vyznamnost nalezené souvislosti.

8.1.1 Pouziti testu chi-kvadrat v jednorozmérné analyze

V této kapitole jsme si ukézali, jak odhalit a testovat asociaci mezi proménnymi pro-
stfednictvim testu chi-kvadrit. Obdobného testu (s podobnym®azvem) Ize ale pouzit
Jesté pro jeden Gcel, totiz pro testovéni hypotéz o rozloZeni hodnot jediné proménné.
Touto tlohou se na chvili opét vracime do analyzy jednorozmémé, nebot’ nas bude
zajimat, zdali se empiricke rozloZeni kategorii jedné proménné odlisuje od predpokla-
dané distribuce této proménné.
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Jako nulovou hypotézu mizeme napfiklad stanovit, ze je pravdépodobné, ze
rozloZeni osob, které budou zastavat nazor, ze vérnost je pro uspéiné manZelstvi
velmi dilezita, spise dilezita a nepfilis dilezita, bude rovnomeérné stejné. Proved'me
si tento test, kterému se v SPSS tika The one sample Chi-Squarve test (chi-kvadrat
pro jeden vybér), na pFislusnych datech — mame je v souboru EVS-CR1999, proménna
g40 1. PouZijeme testu chi-kvadrat, ktery je ve skupiné procedur pod nazvem
Nonparametric tests: Analvze — Nonparametric tests — Legacy Dialogs — Chi-Square.

V dialogovém okné vloZime zvolenou proménnou do 7est Variable List a pone-
chdme zaskrtnuty zpisob vypoctu A/ categories equal (t,4€ o¢ekavana shoda podilu
jednotlivych kategorii odpovédi) — viz obr. 8.4.

& 0394
ol q3%a
& 938c
& q40_10
&b n40_11
& as0_12
& q40_13
&b q40_14

2. nan 18

rExpected Range———— Expected Values——¥—
| | B
| ® Gettrom data l @[ AN categuries equal ||
| © Use specified range | | © Values: |

I
Lower 1 | E
|
|
|

Add | |

Change

i
| (Gemes)| ||
|

Obr. 8.4 Ukazka dialogového okna zadani pro chi-kvadrét pro jeden vybér

Vysledky:
q40_1 Vérnost v manzelstvi
Observed N | Expected N | Residual

1 velmi dilezité 1427 649,3 7777
2 spise dulezité 493 649,3 -156,3
3 nepfili§ duledité 28 649,3 -621,3
Total 1948
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Test Statistics

q40 1
Vémaost v
manZelsty i
Chi-Square® 1563,543
df 2
Asy mp. Sig. ,000
a. 0 cells (,0%) hav e expected frequencies less than
5. The minimum expected cell frequency is 649,3.

Vystup 8.10 Chi-Square Test pro jeden vybér

V prvni Casti tabulky vystupi 8.10 vidime, Ze jsme skute¢né testovali hypotézu, e
pocet osob zastdvajicich ndzor, Ze vérnost je pro ispéiné manzelstvi velmi dilezita,
spiSe dilezitd a nepfilis dilezita, bude stejny — ofekdvané Eetnosti (Expected N) by
mely byt rovny 649,3. Pro¢? ProtoZe v souboru bylo celkem 1 948 osob, a ma-li byt
tento pocet rozdélen do tfi stejné velkych skupin, musime 1948 podélit 3, coz se
rovna 649,3. Statistickd vyznamnost testu chi-kvadrat vysla, jak ukazuje druha &ast
vystupu 8.10, blizka nule (0,000), takZe nulovou hypotézu o tom, 7e pocet osob bude
ve tiech zminénych kategoriich postoje k dileZitosti vérnosti pro manzelstvi stejny,
musime zamitnout.

To ale neni u tohoto druhu analyzy vSechno, co lze vyt&zit. MZeme ziskat
Jeste detailngjsi informaci. Aplikaci skriptu test dobré shody 1ze zjistit, zdali se em-
pirické cetnosti (Observed N) jednotlivych kategorii statisticky signifikantné odlisuji
od prisluSnych Cetnosti odekavanych (jde o obdobu znaménkového schématu
u kontingencnich tabulek, v tomto pfipadé ale pracujeme s t¥idénim prvniho stupné).
Jak to provedeme? Tabulku, kterou jsme ziskali vy3e (to je v procedute Analyze
Nonparametric tests — Legacy Dialogs — Chi-Square), ozna¢ime v outputu SPSS klik-
nutim a pustime na ni skript test dobré shody.py. Tabulka se proméni nasledovné (viz
vystup 8.11):

q40_1 Vérnost v manzelstvi

Observed N | Expected N | Sign Scheme
1 velmi dulezite 1427 6493 .
2 spise dulezité 493 649,3 =
3 neprili§ dulezite 28 649,3 i
Total 1948

Vystup 8.11 Poutiti skriptu test dobré shody.py ",
L Ed

Skript nahradil v piivodni tabulce rezidua znaménkovym schématem, které
graficky zvyraziiuje buriky, jejichZ Setnost se statisticky vyznamné 1isi od ocekavané
Cetnosti. Typ znaménka opét reprezentuje smér odchylky, jak jsme uvedli vyse, zna-
meénka opét ukazuji statistickou vyznamnost vysledku.
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U testu chi-kvadrat dobré shody pro rozloZeni ¢etnosti jedné proménné je zapotiebi
poznamenat, Ze v sociologii a ptibuznych disciplinach lze tento test pouZit zejména
k otestovani reprezentativity nadeho vybérového souboru. Jako ofekavané rozdéleni
bereme tdaje o populaci a zji§tujeme, zda nas vybér je od ni jen ndhodné odliSny.
Pokud tedy nezamitime nulovou hypotézu, je na§ vybér nejspiSe reprezentativni
a vice versa.

A jestg jeden typ tiloh se u tohoto druhu testovani objevuje, a to o shodé Cetnosti
mezi zvolenymi dvojicemi kategorii v tabulce frekvenci. To zjistime prostfednictvim
skriptu rest shody cetnosti.py. Funguje tak, Ze jej nasadime na tabulku Frequencies.

Piiklad 8.3

Chceme zjistit, zdali se od sebe statisticky vyznamné odlisuji pocty respondentd, ktefi na otazku,
pro¢ jsou u nas lidé, ktefi iji v nouzi, odpovédéli, e to je proto, Ze maji smilu, nebo proto, Ze jsou lini,
od respondent, ktefi chudobu pfipisuji spole¢enskému pokroku. Opét pouzijeme data ze souboru
,EVS99-cvicny” Tabulka rozlozeni ¢etnosti této proménné vypada nasledovné (viz vystup 8.12):

q11_rec Proc lidé ziji v nouzi

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 1 maji smdlu 285 14,9 16.4 16,4
2 jsou lini 786 41,2 45,3 61,8
3 je to bezpravi 341 17,9 19,7 81,5
4 soutast pokroku 322 16,9 18,5 100,0
Total 1734 90,9 100,0
Missing  System 174 9.1
Total 1908 100,0

Chceme zjistit, zdali potet 285 respondentt, resp. podil osob, které si mysli, Ze
1idé u nés Ziji v nouzi proto, Ze maji smiilu (16,4 %), je statisticky vyznamné (v popu-
laci) odlisny od poctu 322 osob (18,5 %), které si mysli, Ze nouze je prosté soucasti
pokroku. Podobné zdali podil 786 respondentii (41,2 %), ktefi si mysli, Ze chudi jsou
chudymi, protoze jsou lini, se 1i§i od podilu osob 322 respondenti, ktefi se dom-
nivaji, Ze nouze je soucast pokroku. Na tuto tabulku nasadime v outputu SPSS skript
test shody cetnosti.py. Po spusténi skriptu (Utilities — Run Script) je$té musime SPSS
sdélit, které dvojice kategorii chceme srovnavat: v nasem piipadé¢ to je kategorie 1
s kategorii 4 a kategorie 2 s kategorii 4 — viz obr. 8.5.
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Obr. 8.5 Zadani pro test shody cetnosti

Testované dvojice se voli z okének prvni a druhé kategorie. V okné ,,prvni katego-
rie zaklikneme pfislusnou kategorii (,,jsou lini*) a v okné druhd kategorie tu, s niz
chceme srovnavat (,,soucast pokroku®). Pak kliknutim na Pridat je umistime do okna
hypotézy. TotéZz provedeme pro dvojici ,,maji smalu“ a ,,soucast pokroku®. Vysledek
je na vystupu 8.13.

Vysledky testu shody cetnosti

Testovane kategorie Testova DosaZena
statistika hladina
Rozdil Rozdil Podil Chi-kvadrat | vyznamnos
cetnosti procent cetnosti (43 fi

1 majismulu : 4 -37 -2,1% ,886 2,203 ,138

soucéast pokroku

2 jsou lini : 4 soucast 465 26,8% 2,446 194,990 ,000

pokroku

Vystup 8.13 Vysledek testu shody cetnosti

Co vysledek tikd? Rozdil v poétech nebo v procentech mezi 1. a 4. skupinou neni
statisticky signifikantni, nebot’ ,,dosaZend* hladina vyznamnosti (viz posledni sloupec
tabulky) je 0,138, takze mohl vzniknout v diisledku vybérové chyby. Na druhé strang
rozdil mezi 2. a 4. skupinou signifikantni je. Miuzeme tedy s jistotou oc¢ekavat, Ze
vysoky rozdil mezi témi, ktefi zastdvaji nazor, ze chudi jsow ¢hudymi proto, Ze jsou
tovat 1 v souboru zakladnim (Ceské dospélé populaci). Pro vyraz ,rozdily procent je
jesté tieba si vysvétlit pojem ,,procentni body®, coz ¢inime v ramedku 8.2.
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Procenta a procentni body

Kromé ,normalnich® procent pouzivame jeté tzv. procentni body. Jaky je mezi procenty a pro-
centnimi body rozdil? Piedstavte si, e prohlize¢ Firefox pred dvéma lety pouzivalo 20 % lidi,
ale tento rok ho pouZiva jiz 30 % lidi. Jaky je narist mezi témito dvéma lety? Chybou by bylo
fici, 2e nariist je desetiprocentni. Pokud Firefox pouzivalo nejdfive 20 % lidi a poté 30 %, tak
to znamena, ¥e ho nyni pouZiva o polovinu vice lidi nez pfedtim, tj. o 50 % vice (zakladem,
tj. 100 % byla pétina populace). Jenomze je trochu neobratné fikat, Ze nardst je 50 %, kdyz by pro
viéechny bylo srozumitelnéjéi sdéleni, ze se pocet procent zved| o deset. A pfesné k tomu mame
procentni body. V tomto piipadé mézeme fici, Ze narlst vyuZivani prohlizece Firefox ¢ini deset pro-
centnich bod. Procentni body tedy pouzijeme v pHpadé, kdyz chceme vyjadfit rozdil mezi dvéma
procentualnimi Gdaji (procento je tedy vztazeno k absolutnimu zakladu, procentni body k relativni-
mu zékladu, tj. k procentiim). Neni piekvapenim, e bézné se procentni body pouZivaji v ekonomii
(rozdil v tirokovych mirach, mife inflace), ale ¢im dal vice pronikaji i do ostatnich véd, proto si na né
zvyknéme. Dodejme, Ze zatimco procenta znac¢ime zndmou znackou, %", pro procentni body se bud'

uziva plného vyrazu, nebo zkratky ,p.b.".

Ramecek 8.2
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Méreni vztahi mezi dvéma proménnymi
(korelaéni analyza)

9.1 Asociace a korelace

V minulé kapitole jsme si ukazali, jak hledat asociaci mezi proménnymi v kontin-
genéni tabulce na zakladé rozlozeni piipadii v jejich polickach, a naucili jsme se také
pouzivat test chi-kvadrat pro potvrzeni existence takové asociace v zakladnim soubo-
ru. Rekli jsme si ale také, Ze chi-kvadrat ndm sice dovoli zamitnout nulovou hypotézu
o neexistenci asociace mezi sledovanymi proménnymi, ale neposkytne nam zadnou
informaci o sile této asociace. Vysvétleni, co asociace vlastné jsou a jaké jsou jejich
charakteristiky, jsme v predchozi kapitole tak trochu odbyli, takZe to nyni napravime.

To, zdali je mezi dvéma proménnymi vztah (asociace, kontingence, korelace), je jedna
ze zékladnich otazek, kterou si pfi dvojrozmémé analyze dat klademe. Pii hledani
vztahu mezi dvéma proménnymi sledujeme, zda zmény v jedné proménné jsou
doprovazeny i zménami v druhé proménné.

Zajima nas napfiklad, zdali existuje vztah mezi vzdélanim a primérnym vékem
v dobé prvniho sitatku, zdali §kolni prospéch déti souvisi s majetkovou urovni jejich
rodi¢, zdali mira anomie souvisi s postojem k systemu ¢eského socialniho zabezpe-
¢eni atd.

Hledani vztahu mezi proménnymi (hledani asociace) je z analytického hlediska
operace, ktera ma ¢tyfi kroky. Pi zkoumani parové asociace bychom si totiZ, jak fikaji
Loether a McTavish (1988), méli klast &tyfi nasledujici otazky:

1. Zdali asociace existuje, ¢i nikoliv. o
2. Jak je asociace silna (tésnd) — to je, jak silné rozloZeni variant jedné proménné
uréuji rozlozeni variant druhé proménné.
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